
introduction

J'ai effectué mon stage de première année de formation d'éducatrice spécialisée, auprès d'une éducatrice de l'équipe d'IOE du DEMOS, à Brest.

Au cours de ce stage, j'ai travaillé avec l'équipe et ai utilisé les différents outils mis en place pour favoriser la cohésion de l'équipe.

Dans ce document, je vais expliquer le cadre dans lequel j'ai travaillé, les professionnels qui composaient mon équipe ainsi que les différentes instances de travail en équipe auquel j'ai pu participer.

Enfin, au regard de mes observations je décrirai  le fonctionnement du travail d'équipe ainsi que mon implication en tant que stagiaire au sein de cette équipe.

1-le cadre d’intervention de l’équipe

Au sein de l’association de la sauvegarde du Finistère (ADSEA29),  le Dispositif Éducatif en Milieu Ouvert Sauvegarde (DEMOS) est composé d’équipes d’Assistance Éducative en Milieu Ouvert (AEMO) et d’équipes d’Investigation et d’Orientation Éducative (IOE) réparties sur Quimper, Brest et Morlaix.

A Brest, deux équipes d’AEMO et une équipe d’IOE sont réunies depuis peu dans les mêmes locaux afin d’optimiser la répartition des mesures et d’alléger les charges de travail des chefs de service.

Chaque équipe est composée de travailleurs sociaux, d’un médecin psychiatre, d’un psychologue, d’une secrétaire et d’un chef de service.

L’ensemble de ces équipes est supervisé par un directeur et un directeur adjoint, qui réunissent régulièrement les chefs de service pour faire le point. (Réunion de direction).

2-L’équipe d’IOE

2.1- Composition 

L’équipe d’IOE est composée de quatre travailleuses sociales  (un poste à temps plein et deux postes  temps partiel ainsi qu'un CDD temps partiel), d’un psychologue à temps plein  et d’un médecin psychiatre à temps partiel.

Mais également un chef de service et une secrétaire.

La formation de cette équipe répond à la commande du Juge des Enfants qui missionne le service afin de faire une évaluation de la situation dans laquelle se trouve le mineur et les dangers qu‘il encoure.

L’équipe pluridisciplinaire doit permettre de répondre à cette question par différentes approches qui prennent en compte plusieurs dimensions: sociale, éducative, médicale et psychologique.

Le travail en équipe est organisé autour de différentes instances qui permettent d’échanger et de confronter les analyses de chaque membre.

Elles permettent également de prendre du recul sur les situations et d’avoir des regards croisés sur les questionnements que les situations peuvent amener.

2.2-Rôles de chaque professionnel

Chaque professionnel a un rôle propre dans la mesure et intervient dans un cadre bien précis :

2.2.1-Le psychologue

Le psychologue a pour mission de fournir au Juge des Enfants, des informations sur la personnalité du mineur.

 Pour cela il effectue une consultation au cours de laquelle il échange avec lui sur sa situation, son parcours. 

Il fait également des épreuves intellectuelles (QI)  afin d’évaluer  sa capacité de compréhension de la situation et son niveau scolaire. Il peut ainsi déterminer sa capacité à s’inscrire dans un parcours scolaire et les orientations possibles.

Il effectue également des tests de personnalité afin de définir un profil psychologique pouvant éclairer son développement. (Rorschach, WISC…).

Il peut également observer dans certains cas les conséquences de la situation: retard scolaire, trouble du comportement, souffrance psychologique.

Son approche permet d’éclairer le comportement du mineur ou celui de ses proches, ainsi que les modes de relations intrafamiliales ou extérieures qu’a pu observer le travailleur social.

Il est également cadre technique auprès du travailleur social et peut être amené à intervenir avec lui lors des entretiens ou à le remplacer s'il est absent.

Il est présent à toutes les instances de travail en équipe (point technique, bilan…) afin de se tenir informé de la situation.

2.2.2-Le médecin psychiatre

Le médecin psychiatre rencontre les parents au cours d’un entretien afin de discuter avec eux du développement de l’enfant, des relations intrafamiliales, des difficultés rencontrées et des projets faits pour l’enfant. 

Son travail est d’apporter des éclaircissements spécialisés grâce à sa formation de médecin psychiatre sur le fonctionnement psychologique des parents et sur les relations qu’ils entretiennent avec le mineur.

Il peut apporter des compléments d’information en sa qualité de médecin psychiatre (diagnostic, méthode de travail…). Il peut également rentrer en contact avec ses confrères pour apporter des éléments nouveaux (psychiatres, médecin, pédopsychiatres…). 

2.2.3-Le chef de service

Le chef de service coordonne le travail des différents professionnels et anime les différentes réunions.

2.2.4-L'éducateur spécialisé

L'éducateur spécialisé a pour mission de rencontrer régulièrement le mineur et sa famille (environs toutes les deux semaines) afin de comprendre dans un premier temps le fonctionnement familial et sa problématique, et d’intervenir ensuite auprès du mineur ou de ses parents afin d’évaluer leurs capacités à réagir et à se mobiliser face aux difficultés observées.

Pour cela, il peut rencontrer les parents, seul ou en couple, en entretien au domicile ou au service, pour échanger sur les différents aspects de la vie de famille et les problèmes rencontrés.

Il peut mener cet entretien en présence des enfants afin d’observer les relations intrafamiliales.

Il peut également être amené à rencontrer le mineur seul, si son âge le permet autour d’un goûter ou d’une sortie, afin d’échanger avec lui sur sa compréhension de la situation et ses ressentis.

Il rencontre les partenaires (école, médecin, Assistante sociale) afin d’élargir sa compréhension de la situation à l’univers où évolue la famille.

Ces rencontres permettent à la fois d’évaluer comment le mineur évolue hors du domicile et quelles prises en charge ont été mises en place pour lui.

Le travailleur social peut ensuite utiliser ses informations pour retravailler avec la famille les difficultés pointées (échec scolaire, problèmes médicaux…).

Dans la  première partie de l'IOE, l'éducateur recueille la parole de chacun (enfants, parents, famille proche) sur les difficultés de la famille, les relations, l'histoire familiale...etc, il est dans une position d'écoute attentive et laisse les différents interlocuteurs s'exprimer librement afin de comprendre comment ils comprennent les choses ainsi que leur positionnement.

Cette écoute permet de nouer la relation de confiance et d'observer la famille dans son fonctionnement quotidien.

L'éducateur peut ainsi saisir les différentes problématiques et analyser les attitudes et le mode de fonctionnement de la famille.

Grâce à ses premières observations il peut ensuite dégager les questions à travailler avec chacun ainsi que les potentialités et les difficultés de chaque interlocuteur.

Dans un deuxième temps il pourra approfondir ses pistes de travail et observer  les capacités de mobilisation des différents acteurs lors d'entretien semi-directif où il vérifiera les démarches mises en place.

Au cours de ce stage, j'ai pu accompagné l'éducateur lors de ses entretiens, aussi bien en début de mesure que sur la fin. J'ai donc pu appréhender les différentes problématiques des familles, observer comment les difficultés de chacun peuvent conduire à des situations de danger et combien il est important de prendre en compte leurs paroles  et de se questionner sur leur potentiel pour les mobiliser autour du mineur.

J'ai pu voir combien il est important de recueillir l'adhésion des parents afin de travailler avec eux la situation de leurs enfants. La grande transparence du travail de l'éducateur (accord des parents pour rencontrer les partenaires, écoute attentive, retour sur les informations recueillies et/ou la compréhension de l'éducateur , lecture du rapport...) et la relation de confiance mise en place sur plusieurs mois, permet en effet de légitimiser la paroles éducative et de re-qualifier les parents afin qu'ils soit acteurs dans les décisions et les démarches éducatives prises pour leurs enfants.

3-Les instances de travail en équipe

Afin de réguler le travail de l’équipe, les différents professionnels se réunissent régulièrement pour différentes réunions.

Certaines instances rassemblent l’ensemble de l’équipe (secteur) et d’autres le groupe de travail seulement. D’autres encore réunissent l’ensemble des professionnels du service (réunion d’équipe, etc…)

3.1-Réunion de secteur

Cette réunion réunit rassemble tous les travailleurs sociaux de l’équipe d'IOE, le chef de service, la secrétaire et le psychologue.

Elle permet de coordonner l’activité du secteur.

Les plannings sont mis à jour, les nouvelles ordonnances lues et attribuées et différentes informations concernant l’équipe sont données (congé, date des futures réunions, bilan d’activité….).

3.2-Réunion d’équipe

La réunion d’équipe désigne l’instance qui réunit tous les professionnels de l’ancien SAE, soit les équipes d’AEMO de Morlaix et de Brest, ainsi que l’équipe d’IOE.

Elle permet un travail de réflexion des professionnels sur leur pratique.

Une synthèse est ensuite rédigée et distribuée à l’ensemble des professionnels.

3.3-Réunion du groupe de travail

Sur chaque situation, le travailleur social, le chef de service, le médecin psychiatre e

le psychologue se réunissent pour réfléchir la situation et croiser leurs analyses.

Différentes réunions balisent la mesure afin d'échanger en équipe sur les observations de chacun.

3.3.1-Point technique 

En milieu de mesure, un bilan intermédiaire est fait afin  de faire un compte rendu des entretiens déjà réalisés.

Le psychologue peut apporter ses éclaircissements si il a déjà rencontré le mineur.

Le groupe de travail formule une première compréhension de la problématique et en dégage des hypothèses d’analyses. 

Cette réunion oriente les axes de travail de la seconde partie de la mesure.

Si la situation est compliquée, le travailleur social peut solliciter un point technique à tout moment de la mesure.

 Cette réunion permet au travailleur social d’informer l’équipe de ses inquiétudes et de partager ses premières observations.

L’approche du médecin psychiatre, du psychologue ou du chef de service permet au travailleur social d’appréhender différemment la situation et donc de prendre du recul et de réadapter son intervention.

3.3.2-Bilan

En fin de mesure l’équipe fait une synthèse et un échange de la situation.

Les analyses et les observations faites sur plusieurs mois permettent d’avoir une vue globale de la problématique, des compétences de chacun et des démarches engagées.  

Les approches spécifiques de chaque professionnel nourrissent l’échange et permettent d’analyser les observations.

 Ils décident ensemble des propositions éducatives à faire au Juge des Enfants et des derniers éléments éventuels à vérifier auprès de la famille.

3.4-Autres supports du travail en équipe 

D’autres systèmes sont également mis en place pour favoriser le travail d’équipe.

Chaque professionnel dispose d’un casier afin de lui laisser ses messages en cas de déplacement ou d’absence.

Lors de ses congés, il doit y laisser ses consignes afin de pouvoir être remplacé si une situation le nécessite.

Un planning est laissé à l’accueil afin de pouvoir savoir où se trouvent les professionnels.

Il permet au secrétaire de répondre sereinement aux appels des familles.

Pour favoriser l’échange et permettre à chacun d’organiser sa journée, un espace repas est mis à disposition des professionnels. 

il participe à la cohésion de l’équipe et offre un espace de détente et d’échange informel.

4-Analyse du travail en équipe

L’équipe d’IOE est une petite équipe (6 personnes) qui travaillent ensemble sur des temps limités.

Chaque professionnel rencontre seul la famille, hormis la première visite qui s’effectue en présence du chef de service et du travailleur social.

Les temps de regroupement sont donc indispensables pour croiser les regards des professionnels et réfléchir ensemble au travail à mener.

La pluridisciplinarité de l’équipe apporte des approches différentes qui nourrissent la réflexion et l’analyse.

Elle permet de prendre en compte tous les aspects qui constituent les situations et d’appréhender les problématiques dans leur globalité.

L’approche sociale permet de prendre en  compte les facteurs environnementaux qui ont amené la situation de danger.

L’approche éducative permet d’évaluer l’évolution du mineur et sa prise en charge au sein de la famille.

L’approche psychologique permet de comprendre le fonctionnement des personnalités qui composent la famille.

L’approche psychanalytique permet d’analyser les enjeux des relations intrafamiliales et les représentations inconscientes qui jouent au sein de la famille. 

Les travailleurs sociaux d’âge et d’expériences différentes peuvent échanger sur leur pratique et leur méthode de travail mais ne sont qu' exceptionnellement amenés à travailler ensemble. (Famille nombreuse par exemple)

Néanmoins, ils sont réunis dans des bureaux communs et peuvent confronter leurs méthodes à celles de leurs collègues grâce aux relations informelles qui s’y nouent et aux travaux effectués sur place. (Rédaction de rapports, entretien téléphonique, questionnement sur des situations).

Le secret professionnel s’applique alors aussi bien au groupe de travail qu’au collègue de bureau.

5- implication en tant que stagiaire

Mon implication au sein de l'équipe s'est progressivement mise en place au cours de mon stage.

J'ai pu accompagner l'éducatrice sur plusieurs situations, tout au long des mesures et rencontrer avec elle la famille ainsi que les partenaires.

J'ai pu accompagner le psychologue sur deux consultations d'enfant d'âges différents afin de comprendre son travail.

J'ai également accompagné le chef de service et l'éducatrice lors des premières visites.

J'ai ainsi pu être amenée à faire mes propres observations et à me poser des questions que j'ai ensuite ramenées dans les différentes réunions.

J'ai alors participé activement aux échanges.

Lors de situations difficiles j'ai également pu m'appuyer sur l'équipe pour prendre du recul et échanger avec eux de mes inquiétudes afin d'avoir d'autres approches.

Mon installation dans un bureau regroupant plusieurs travailleuses sociales m'a également permis d'échanger avec elles sur leur rôle, mais aussi d'observer leur façon de travailler (téléphone, rédaction de rapport...).

J'ai pu utiliser les différents supports mis à ma disposition pour communiquer avec les différents professionnels (casier, planning) et m'essayer avec leur soutien à la rédaction d'un écrit professionnel (rapport au Juge).

En raison des événements qui ont jalonné mon stage (déménagement, mobilité des postes) je n'ai malheureusement pas eu l'occasion de travailler auprès d'un plus grand nombre de professionnels.

J'ai néanmoins pu accompagner une autre travailleuse sociale sur une lecture de rapport, ce qui m'a permis d'observer une autre méthode de travail, d'autant plus qu'elle était d'une autre formation que ma référente (assistante sociale).
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