Introduction

RPG Maker (RPG Tsukuru en version originale) est une série de logiciels développée tout d'abord par ASCII (une compagnie japonaise) puis par Enterbrain (une autre compagnie japonaise), permettant la création de jeux vidéo, principalement des jeux de rôle (RPG). RPG Maker permet de créer des jeux simplement (notamment grâce à une interface d'utilisation facile) et sans langages informatiques. L'utilisateur n'a donc pas besoin de savoir programmer pour créer des jeux, mais juste d'avoir de l'imagination. 

 Les logiciels (de la série) sont distribués principalement dans trois pays asiatiques (le Japon, la Chine et la Corée du Sud), mais des versions traduites dans différentes langues (anglais, français, allemand, italien, espagnol et portugais) circulent sur Internet. Il existe même des sites spécialisés où les utilisateurs de RPG Maker peuvent présenter leurs jeux aux internautes, qui peuvent y jouer.De nombreuses communautés sur Internet proposent aussi des tutoriaux sur l'utilisation de RPG Maker.

Historique des principales versions

Il y a tout d'abord eu une version sur Super Nintendo appelée "RPG Tsukuru". Elle n'est jamais sortie du Japon.

Ensuite "RPG maker 95" et "Sim Rpg maker 95" (dont le second ne permettait de ne créer que des Tacticals-RPGs) sont sortis en 1997 et permettait de créer des jeu sur PC avec une résolution de 640X480 et un maximum de 256 couleurs.

Enfin arriva la version qui fit la renommée du programme: RPG maker 2000 (aussi appelé RM2K). RPG Maker 2000 redimensionne la résolution des jeux à 320x240 pixels mais ne supporte toujours que 256 couleurs. Toutefois, cette version enlève certaines limitations présentes dans la version 95. Les limitations encore présentes n'empêchèrent pas les makers (personnes utilisant un programme de la série RPG Maker) de devenir plus nombreux avec cette version.

Après RPG maker 2003 sortit. Cette version (aussi appelée RM2K3, RM2003 ou encore RM2K/3) a bénéficié, par rapport à la version 2000, d'améliorations techniques comme de nouvelles fonctions, le support des fichiers.mp3 ou le passage à 50 pictures (images) affichables en même temps mais en reste tout de même proche. Les jeux construits sur RM2K peuvent être convertis pour fonctionner sous RM2K3 (mais l'inverse n'est pas possible). Les ressources entre les 2 logiciels sont interchangeables. Ce fut la première version faite par Enterbrain qui était auparavant une partie de ASCII.

Un nouveau modèle de base lors des combats fait également son apparition. On y voit cette fois, les personnages en vue de profil comme ils apparaissent dans la plupart des jeux de rôle 16 bits.

RPG maker XP arriva ensuite. Cette version dispose de chipsets plus aboutis que les versions précédentes, avec plus de variété. Cette version inclut également une troisième couche pour les chipsets ainsi que la gestion d'un format d'image gérant la vraie transparence (couche alpha). Les ressources des anciennes versions ne peuvent toutefois pas être utilisées avec la version XP sans retouches graphiques. Cette dernière version sur PC permet d'obtenir, en proposant une résolution de 640x480 pixels de coté, une meilleure qualité d'image que dans les versions 2000 et 2003 qui n'en offre qu'un quart (soit 320x240 pixel).

Cette version intègre également un système de scripts (provenant du langage Ruby) qui permet de personnaliser plus facilement son jeu. Des scripts sont disponibles gratuitement sur Internet.

RPG Maker VX, sorti le 27 décembre 2007, est la dernière version de RPG Maker, qui reprend les bases des versions précédentes en apportant cependant des nouveautés et des modifications mineures :


# Un système de 5 couches est mis en place pour faciliter le mapping (le fait de créer une "map", c'est-à-dire une carte);


# Une refonte des scripts, qui permet de faciliter les manœuvres de programmation;


# etc...

Par ailleurs, il a pour but d'apporter la compatibilité avec Windows Vista.

Plusieurs versions de RPG Maker ont été distribuées sur consoles de jeux vidéo, principalement sur PlayStation. Elles ont été éditées par Agetec aux États-Unis.

    * RPG Maker (PlayStation, 2000)

    * RPG Maker 2 (Playstation 2, 2003)

    * RPG Maker Advance (Game Boy Advance, 2003)

    * RPG Maker 3 (Playstation 2, 2005)

